Imóveis do Minha Casa Minha Vida têm descontos em cartórios  

Os imóveis construídos no âmbito do Programa Minha Casa Minha Vida terão desconto nas taxas cartoriais. Com base na lei que criou o programa, a Associação dos Notários e Registradores (Anoreg) reduziu os custos. A medida é válida em todo o país para proprietários dos imóveis e construtores.

 Para os que ganham até três salários mínimos, não serão cobradas as custas cartoriais referentes à escritura pública. Para aqueles que ganham de 3 a 6 salários mínimos, a redução será de 90%. Os que recebem de 6 a 10 terão uma redução de 80% . 

No âmbito da construção, os custos serão reduzidos em 90% para moradias avaliadas até R$ 60 mil; 80% para unidades de R$ 60 mil a R$ 80 mil; e 75% para a construção de unidades de 80 mil a 130 mil. A medida vale para a abertura de matrícula, registro de incorporação, parcelamento do solo, averbação de construção, instituição de condomínio, registro de carta de habite-se e demais atos referentes à construção de empreendimentos 

Para ter direito ao desconto, o empreendimento deve ser exclusivamente residencial. Os imóveis comercializados deverão ter valor máximo até R$ 130 mil e os beneficiados deverão ter renda máxima de até 10 salários mínimos.  

